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85 Prozent der 12-Jährigen nutzen ein Smartphone 
 

2 

Welche der folgenden Geräte nutzt Du zumindest ab und zu? 

Mehrfachnennungen möglich 
Basis: 6- bis 18-jährige Kinder & Jugendliche | N=962 

Quelle: Bitkom Research 
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Ab 10 Jahren sind (fast) alle online 
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Nutzt Du zumindest gelegentlich das Internet? Ja-Antworten 

*Durchschnittliche Internetnutzungsdauer 
Basis: 6- bis 18-jährige Kinder & Jugendliche | N=962 

Quelle: Bitkom Research 
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6 – 7 Jahre 

 

10 – 11 Jahre Onliner ab 19 Jahren* 
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Smartphone wird wichtigster Zugang zum Internet 

Mit welchen dieser Geräte gehst Du ins Internet? 
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Mehrfachnennungen möglich 
Basis: 6- bis 18-jährige Internetnutzer | N=830, *Internetnutzer Gesamtbevölkerung | N=936 

Quelle: Bitkom Research 
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Was machst du zumindest ab und zu im Internet? 
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6 – 7 Jahre 16 – 18 Jahre 

85% 

85% 

83% 

80% 

76% 

68% 

63% 

60% 

51% 

48% 

42% 

Soziale Netzwerke nutzen

Filme/Videos ansehen/herunterladen

Infos suchen (Schule/Ausbildung)

Musik hören oder herunterladen

Mit Bekannten chatten

Infos suchen (persönl. Interessen)

An Bekannte E-Mails schreiben

Über aktuelles Geschehen informieren

Online-Spiele spielen

Telefonieren z.B. mit Skype

Einkaufen in Online-Shops

Mehrfachnennungen möglich 
Basis: 6- bis 18-jährige Internetnutzer | N=830 

Quelle: Bitkom Research 



Soziale Netzwerke werden mit 12 bis 13 Jahren relevant 
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Was machst du zumindest ab und zu im Internet? 

Mehrfachnennungen möglich 
Basis: 6- bis 18-jährige Internetnutzer | N=830 

Quelle: Bitkom Research 
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Verschiebung zu Online-Medien bei älteren Jugendlichen 
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Welche Medien nutzt Du in deiner Freizeit?  
Antworten für häufig/manchmal 

Mehrfachnennungen möglich 
Basis: 6- bis 18-jährige Kinder & Jugendliche | N=962 

Quelle: Bitkom Research 

65% 

20% 

43% 

7% 

3% 

98% 

92% 

88% 

85% 

65% 

6 – 7 Jahre 10 – 12 Jahre 16 – 18 Jahre 

Computerspiele 

CDs 

DVD/Blu-Ray 

eBooks 

Nachrichten online 

Gesellschaftsspiele 

Musik online 

Videos online 

Bücher 

Zeitungen/Zeitschriften 

93% 

47% 

57% 

12% 

26% 

87% 

84% 

86% 

85% 

73% 

93% 

87% 

87% 

21% 

83% 

71% 

67% 

76% 

72% 

76% 



45% 

9% 

17% 

10% 

4% 

2% 

0% 

0% 

1% 

1% 

WhatsApp

Facebook

Skype

Google+

Instagram

Twitter

Tumblr

ICQ

Wer kennt wen

Schüler.cc

76% 

38% 

48% 

19% 

21% 

3% 

0% 

2% 

1% 

1% 

79% 

67% 

57% 

22% 

23% 

10% 

8% 

0% 

2% 

4% 

80% 

88% 

54% 

23% 

22% 

14% 

6% 

5% 

4% 

3% 

WhatsApp überholt Facebook 

Welche sozialen Netzwerke nutzt du zumindest ab und zu aktiv? 
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10 – 11 Jahre 

 

12 – 13 Jahre 14 – 15 Jahre 16 – 18 Jahre 

Mehrfachnennungen möglich 
Basis: 10- bis 18-jährige Internetnutzer | N=674 

Quelle: Bitkom Research 



Nicht alle Jugendlichen teilen Inhalte im Netz 

Teilst du Inhalte (z.B. Fotos, Texte) mit anderen im Internet? 
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10 – 11 Jahre 

 

12 – 13 Jahre 14 – 15 Jahre 16 – 18 Jahre 
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Basis: 10- bis 18-jährige Internetnutzer | N=674 

Quelle: Bitkom Research 



10 – 11 Jahre 

 

12 – 13 Jahre 
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Fotos werden am häufigsten geteilt 

Welche Inhalte (z.B. Fotos, Texte) teilst Du mit anderen im Internet? 
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Mehrfachnennungen möglich 
Basis: 10- bis 18-jährige Internetnutzer | N=674 

Quelle: Bitkom Research 

16 – 18 Jahre 



Ich achte darauf, welche 
Informationen ich selbst über mich 
ins Internet stelle. 
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Bewusster Umgang mit persönlichen Daten im Netz 

Welche Aussagen kannst du mit »Ja« beantworten? 

11 
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Ich achte darauf, welche 
Informationen generell über mich 
im Internet sichtbar sind. 

Basis: 10- bis 18-jährige Internetnutzer | N=674 
Quelle: Bitkom Research 



Die meisten Eltern unterstützen ihre Kinder im Web 

Welche der folgenden Dinge treffen auf dich zu? 
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Basis: 6- bis 18-jährige Internetnutzer | N=830 
Quelle: Bitkom Research 
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 Das Internet gehört für die meisten Kinder ab 8 Jahren zum Alltag.  
Mit 10 Jahren sind (fast) alle online.  

 Das Smartphone ist für Jugendliche ab 12 Jahren das zentrale Kommunikationsgerät. 

 Online-Medien ergänzen Offline-Medien, ersetzen sie aber erst langfristig.  

 Nutzung sozialer Netzwerke beginnt mit etwa 12 Jahren: Kommunizieren und 
informieren wichtiger als Selbstdarstellung.  

 Bewusster Umgang mit Inhalten / Privatsphäre 

 Die meisten Eltern unterstützen ihre Kinder. Aber: signifikanter Anteil, der 
überfordert ist 

Die Ergebnisse im Überblick 
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Wie Erwachsene Kindern in der digitalen Welt helfen können 
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1 - 8 Jahre Aktiv begleiten 

 Gemeinsame Nutzung von Geräten und Medien 

 Geeignete Inhalte auswählen.  
Informieren, was altersgerecht und qualitativ hochwertig ist 

6 - 12 Jahre Kontrolliert loslassen  

 Geschützte Surfräume nutzen, ggf. technische Schutzmaßnahmen einsetzen 

 Über Erfahrungen und Gefahren im Internet sprechen 

8 - 18 Jahre Kompetent unterstützen  

 Generell: Internetkompetenz vermitteln  

 Eigene Privatsphäre schützen und die von anderen achten 

 Urheberrechte: Schutz vor illegalen Downloads, Abmahnungen etc. 

 Gefahren und Entwicklungsbeeinträchtigungen abwenden: Umgang mit 
Pornografie und Gewalt im Internet thematisieren 

 Umgang mit Mobbing und sexueller Anmache (Grooming) besprechen 



Initiativen zu Medienkompetenz und Sicherheit im Netz   
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Erlebe IT 
Nachwuchsinitiative der 
ITK-Wirtschaft 
 

Deutschland sicher im Netz  
Sicherheitshinweise für Kids 
und Jugendliche 

Zentrum für Kinderschutz 
im Internet  
akute Hilfe in  
dringenden Fällen 

FragFinn.de  
geschützter Surfraum für 
Kinder von 6 bis 12 Jahren 
 

Sicher Online gehen 
Jugendschutzsoftware  
und Tipps 

Verhaltenskodizes der 
Freiwilligen Selbstkontrolle 
Multimedia-Diensteanbieter 
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